
枚方市学校給食会  第 2 回学校給食費検討特別委員会 

 

次    第 

 

 

平成 26 年 10 月 10 日（金）  15:00～ 

輝きプラザきらら 7階会議室 

（地域活性化支援センター） 

 

 

１．開会 

 

 

 

２．案件 

・学校給食費に関する保護者アンケートについて 

・その他 

 

 

 

３．閉会 

 

 

 

＜資料＞ 

１．「学校給食費に関する保護者アンケート」調査結果の概要 

２．「学校給食費に関する保護者アンケート」記述意見について 

３．保護者への依頼文書（平成 26 年 9 月 8 日） 

アンケート用紙 

４．学校給食における加工パンの提供状況について 
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「学校給食費に関する保護者アンケート」調査結果の概要 

 

平成 26 年 10 月  枚方市学校給食会 

 

１．調査概要  

 

調査目的 学校給食費の改定等、今後のあり方に係る検討への利用 

調査対象 枚方市立小学校（45 校）在籍児童の全世帯 

調査方法 各学校において、アンケート用紙を配布し回収 

調査期間 平成 26年 9 月 8日～12日（5日間） 

対 象 数 17,310 世帯（平成 26年 9 月 1 日） 

回 答 数 12,526 世帯 

回 答 率 72.4％ 

 

２．調査結果  

 

【設問１】 

学校給食費の費用負担について、学校給食に要する経費の内、調理場や厨房機器等

の設置経費、調理員の人件費等の諸経費は市が負担、食材費は「学校給食費」として

保護者が負担することになっています。そのことをご存知でしたか。 

 

学校給食費の「使いみち」の周知に関する設問です。「知っていた」「知らなかった」

がほぼ同じ割合となっています。 

なお、学校給食の運営に要する経費の負担については、設問にあるとおり、学校給

食法及び同施行令に規定されています。 

 

1.知っていた 6,252（49.9％） 

2.知らなかった 6,192（49.4％） 

3.回答なし 82 （0.7％） 

 

 

 

 

1.知っていた 

49.9％ 

2.知らなかった 

49.9％ 

3.回答なし 0.7％ 



 

【設問２】 

学校給食費の改定について、消費税率の改定などに伴って食材価格が上昇する中、

副食費（おかず代）を抑制して学校給食を実施している現状に対して、どのような対

策が必要と思いますか。以下の項目から、あなたの考えに合うものを１つだけ選んで

ください。 

1.さらなる副食費の抑制を行っても、現状のままとすべき 

（学校給食費の改定には反対） 

816（6.5％） 

2.栄養バランスに配慮して、安全・安心のためには副食費を抑制すべ

きではない（学校給食費の改定は、ある程度やむを得ない） 

10,625（84.8％） 

3.副食費に、より多くの費用をかけ、更なる献立の充実が必要 

（学校給食費の改定を実施すべき） 

763（6.1％） 

4.その他 285（2.3％） 

5.回答なし／無効（複数回答など） 37（0.3％） 

 

学校給食費の改定に関する設問です。 

「改定に反対」の保護者が 6.5％となっている一方、「改定すべき」と「改定はや

むをえない」をあわせた、改定に賛成の保護者は 90.9％となっています。 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.改定はやむをえない 

84.8％ 

4.その他 2.3％ 

5.回答なし 0.3％ 

1.改定は反対 

6.5％ 

3.改定すべき 

6.1％ 

改定に賛成の方が 

90％を上回る 
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「学校給食費に関する保護者アンケート」記述意見の概要 

 

 

 

 

  

 

※ 複数意見あり 

自由意見（とその一例） 意見数 
自由意見の類型 

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

（１）給食費の負担について 530     

①  給食費未納の問題 

（それが給食費改定の前提である  等） 
134  ● ● ● 

②  給食費の行政負担 

（改定分のみ負担を／全て負担を  等） 
113  ● ● ● 

③  コスト削減などの工夫で対応すべき 

（食材の選定方法の見直し  等） 
93 ● ● ●  

④  改定する額によって賛否を判断したい 

（月額 4,000 円以内なら賛成  等） 
78 ●  ●  

⑤  給食費の運用に関する説明が必要 43  ● ●  

⑥  児童手当や就学援助の活用で 31  ● ● ● 

⑦  安い給食費であり、ありがたい 

（弁当を作ればもっと高くつく  等） 
19 ●    

⑧  物価に合わせた給食費の額にすべき 

（物価が下がれば、給食費も下げる  等） 
7 ●    

（２）給食食材について 514     

①  安全、安心な食材を使用してほしい 457 ●  ● ● 

②  国産、地元産を積極的に使用してほしい 57 ●  ● ● 

【凡例】意見の類型について 

Ａ：給食費改定に賛成の立場からの意見 

Ｂ：給食費改定に反対の立場からの意見 

Ｃ：給食費改定の条件とする意見 

Ｄ：上記Ａ～Ｃ以外 



 

自由意見（とその一例） 意見数 
自由意見の類型 

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

（３）献立について 1056     

①  献立の組み合わせの改善、充実 

（パンにうどん等を組み合せないように  等） 
564   ● ● 

②  牛乳の回数や量の見直し 

（ごはんの時はお茶で  等） 
225  ●  ● 

③  郷土食・行事食や各国料理の献立が人気 71 ●    

④  副食の量が多い 52  ●  ● 

⑤  ごはんの回数を増やしてほしい 

（パンよりも低単価。和食給食を積極的に  等） 
50  ●  ● 

⑥  副食の量が少ない 

（増やすのであれば、給食費の改定は賛成  等） 
43   ● ● 

⑦  献立を今より充実する必要はない 

（今でも十分である  等） 
27  ●   

⑧  主食の量が多く残る 14  ●   

⑨  主食は不要 

（家庭から持参すべき  等） 
12  ● ●  

⑩  給食費が高い市町村の献立との比較がほしい 10 ●   ● 

（４）その他 82     

①  中学校給食 

（小学校と同じく全員喫食で  等） 
48    ● 

②  食物アレルギー対応 

（もっと細やかな対応を  等） 
19    ● 

③  センター配送校 

（自校調理の給食と同じ給食費なのは不公平  等） 
11    ● 
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平成 26年 9月 8日 

保護者のみなさまへ 

枚方市学校給食会 事務局 

 

学校給食費に関する保護者アンケートの実施について 

 

初秋の候、ますますご健勝のこととお喜び申し上げます。 

また、日頃から学校給食の運営にご理解とご協力をいただき、誠にありがとうございます。 

さて、本市の学校給食費は、平成 20 年 9 月の改定以来、月額 3,600 円で実施してまいりましたが、

この間における主食（パン、米飯）及び牛乳価格の上昇、本年 4月の消費税率改定に伴う食品価格の上

昇に加え、平成 21 年度に実施した夏休み期間の縮減に伴って給食回数が増えたこともあいまって、副

食（おかず）の献立作成に影響が生じる状況となっています。 

本年 4月には多くの自治体が消費税率改定にあわせて学校給食費の改定を行っており、本市において

も、現在、検討を行っているところです。 

つきましては、下記のとおり学校給食費に関する保護者アンケートを実施しますので、ご協力をお願

いします。 

記 

回収期限 ： 平成 26年 9月 12日（金） 

 

※ アンケート回答用紙は、各小学校にご提出ください。 

 

 

 

 

○ 多くの自治体で、消費税率改定にあわせて給食費も 

大阪府内の 43 自治体のうち 25 自治体では、消費税率改定にあわせて今年 4月に学校給食費の改定を行

いました。平均改定額は177円（4.7％）増で、改定後の平均額は3,950円となっています。この状況は全国的に

も同様で、本市も含め今回改定を見送った自治体でも、次の消費税改定を見据えて、学校給食費見直しの動

きが広がっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学校給食費の状況 

〒573-1159 

枚方市車塚 1丁目１－１ 

枚方市学校給食会事務局 

TEL  050-7105-8030 

FAX  072-851-1744 

Email kyushok@city.hirakata.osaka.jp 

H25 H25 H25

1 千早赤阪村 4,500 ↗ 4,600 16 富田林市 3,974 3,974 27 島本町 3,800 3,800
2 太子町 4,100 ↗ 4,300 17 熊取町 3,931 3,931 27 忠岡町 3,700 ↗ 3,800
2 河南町 4,100 ↗ 4,300 17 岬町 3,931 3,931 33 吹田市 3,600 ↗ 3,750
4 東大阪市 4,219 4,219 19 阪南市 3,910 3,910 34 寝屋川市 3,600 ↗ 3,700
5 四條畷市 3,900 ↗ 4,200 20 大東市 3,900 3,900 34 八尾市 3,700 3,700
5 泉佐野市 4,200 4,200 20 柏原市 3,700 ↗ 3,900 34 泉大津市 3,700 3,700
7 田尻町 3,960 ↗ 4,160 20 藤井寺市 3,700 ↗ 3,900 34 泉南市 3,600 ↗ 3,700
8 松原市 3,995 ↗ 4,114 20 大阪狭山市 3,900 3,900 38 箕面市 3,570 ↗ 3,672
9 羽曳野市 3,840 ↗ 4,100 24 豊能町 3,700 ↗ 3,850 39 岸和田市 3,669 3,669
10 堺市 3,825 ↗ 4,059 25 茨木市 3,650 ↗ 3,833 40 池田市 3,620 3,620
11 和泉市 3,850 ↗ 4,050 26 大阪市 3,820 3,820 41 枚方市 3,600 3,600
11 貝塚市 4,050 4,050 27 摂津市 3,300 ↗ 3,800 42 高槻市 3,590 3,590
13 交野市 3,850 ↗ 4,040 27 守口市 3,700 ↗ 3,800 43 豊中市 3,436 ↗ 3,522

14 門真市 4,000 4,000 27 高石市 3,700 ↗ 3,800 3,810 3,913

14 河内長野市 3,900 ↗ 4,000 27 能勢町 3,550 ↗ 3,800 3,773 3,950

H26 H26 H26

改定分の平均

市町村名 市町村名 市町村名

平均



1 食あたり単価の比較           （税抜き価格＋税） 
 平成 20 年度 

2・3 学期・・・① 
平成 26 年度 

・・・② 
②－① 

副食費 129.98 円 115.51 円 －14.47 円  

主食費 30. 31 円 30.60 円 0.29 円  

牛乳費 44.83 円 48.93 円 4.10 円  

税抜計 205.12 円 195.04 円 －10.08 円  

消費税 10.26 円 15.60 円 5.34 円  

税込合計 215.38 円 210.64 円 －4.74 円  

※ 副食費、主食費、牛乳費の税抜き正味価格は、個別の税込価格

からそれぞれ税相当額を控除して算出しているため、税込合計に端

数誤差が生じています。 

○ 学校給食、保護者の負担は、すべて食材の購入費に 

「学校給食の実施に必要な施設及び設備に要する経費等は義務教育諸学校の設置者の負担とする。 これ

以外の経費（学校給食費）は、保護者の負担とする。」と規定する「学校給食法」に基づき、本市では学校給食

費のすべてを食材購入に充てています。 

 

○ 右肩上がりのパン、米、牛乳価格 

 学校給食は、主食（パン、ご飯）、牛乳と副食（おかず）からなりますが、 決められた学校給食費の中で、

パン、米、牛乳の価格が上昇した分、副食（おかず）にかけられる費用が抑えられています。    （税込み価格） 

 平成 20 年度 平成 21 年度 平成 22 年度 平成 23 年度 平成 24 年度 平成 25 年度 平成 26 年度 

パン 37.71  38.53 39.89 41.43 40.96 41.13 43.62 
米（他府県産） 305 327 319 276 318 343 318 
米（大阪府内産） 300 315 295 295 318 328 343 

牛乳 47.07  49.80  48.85  50.04  50.02  49.64  52.84 
※ パン価格は、中学年児童ひとりあたり ６０ｇの単価で、レーズンパンなど加工パンの割り増し分を含みません。 

   米価格は精米 1kｇあたりの単価（前年 12 月～11 月使用分まで） 

   牛乳価格は、国から乳業事業者への補助金控除後の額 

 

○ 給食の回数が増えても給食費は据え置き 

本市では、平成 21 年度に夏休み期間を縮減し、2 学期の授業日数を増やしました。その分給食の回数も増

えましたが、給食費は据え置いたままこれまで続けてきました。このことも、1 食あたりにかけられる副食費（お

かず代）を抑える要因となっています。 

休み期間 （改正前） ７月２１日 － ８月３１日 → （改正後） ７月２１日 － ８月２５日 

 

○ 抑制される副食費（おかず代） 

前回の給食費改定直後の平成20年度2・3学期と

比べると、給食の実施日数が増加して、1食あたりの

単価が4.74円下落したことに加え、消費税改定の影

響で 5.34 円、牛乳費は 4.10 円、主食費は 0.29 円の

上昇となっており、これらのしわ寄せとして、副食費

を 14.47 円抑制して実施している状況にあります。 

    
 
 ＜1 食あたり単価のイメージ＞ 

平成 20 年度 2･3 学期                          平成 26 年度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
44.83 円 

 
 
 
 

48.93 円 

 
 

 
30.60 円 

消費税５％ 
10.26 円 

 

消費税８％ 

15.60 円 

 
 

30.31 円 

 
 

115.51 円 
 

 
 
 
 

 
 

129.98 円 
 

牛乳費の上昇 

主食費の上昇 

１食単価の下落 

 

副食費を抑制 

消費税率の改定 



1 / 1
調査　平成26年9月

学校給食費に関するアンケート調査
　
学校給食費に関する以下の項目について、お考えをお聞かせください。
　

選択式の回答は、該当箇所のマーク を濃く塗りつぶしてご回答ください。(サインペン等をご使用ください)
: 空白マーク : 正しいぬりつぶし : 不十分なぬりつぶし

記述式の回答は、回答欄からはみ出さないように記入してください。
この用紙は機械で処理します。回答欄以外に書き込みをしたり、用紙を汚したり、折り目を付けたりしないよ
うに注意してください。

　
(1) 学校名をご記入ください。

　
　
(2) 学校給食費の費用負担について 　学校給食に要する経費の内、調理場や厨房機器等の設置経費、調理員の人件費等の諸

経費は市が負担、食材費は「学校給食費」として保護者が負担することになっています。 そのことをご存知でしたか。

知っていた

知らなかった

　
　
(3) 学校給食費の改定について 　消費税率の改定などに伴って食材価格が上昇する中、副食費(おかず代)を抑制して学校給

食を実施している現状に対して、どのような対策が必要と思いますか。 　以下の項目から、あなたの考えに合うものを
１つだけ選んでください。

さらなる副食費の抑制を行っても、現状のままとすべき（学校給食費の改定には反対）

栄養バランスに配慮して、安全・安心のためには副食費を抑制すべきではない（学校給食費の改定は、ある程度やむ
を得ない）

副食費に、より多くの費用をかけ、更なる献立の充実が必要（学校給食費の改定を実施すべき）

その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　
　
(4) その他、学校給食費に関してご意見・ご感想がございましたら、ご記入ください。

　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ご協力ありがとうございました。
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学校給食における加工パンの提供状況について

20年度 21年度 22年度 23年度 24年度 25年度 26年度

年間給食実施日 (a) 189   189   189   191   195   194   68    

うちパン提供日 (b) 113   114   115   97    78    78    27    
※週3日 ※週3日 ※週3日 ※週2.5日 ※週2日 ※週2日 ※週2日

うち加工パン提供日 (c) 48    44    50    44    37    34    6     

※加工パン提供割合 (c)/(b) 42.5% 38.6% 43.5% 45.4% 47.4% 43.6% 22.2%

※平成26年度は1学期のみ

単価 20年度 21年度 22年度 23年度 24年度 25年度 26年度

クロワッサン ¥82.21 8     4     6     4     2     3     

黒豆パン ¥79.26 5     3     3     2     2     2     

紫芋パン ¥75.09 3     3     5     4     1     1     

南瓜パン ¥61.98 2     -     1     1     -     -     

小豆パン ¥60.73 3     4     4     4     5     2     1     

チーズパン ¥59.72 -     -     2     1     2     1     

アップルパン ¥59.08 3     5     5     3     4     5     1     

ごまパン ¥55.36 5     2     3     2     -     3     

オリーブパン ¥54.66 1     2     2     2     3     3     

レーズンパン ¥53.05 2     3     1     2     3     1     

ココアパン ¥51.14 1     -     -     -     -     

香味胚芽パン ¥50.37 2     -     1     -     -     -     

黒糖パン ¥49.80 4     5     5     5     4     4     2     

パーカーパン ¥49.18 3     7     6     8     6     4     

うずまきパン ¥49.18 6     6     6     6     5     5     2     

加工パン合計  (c) 48    44    50    44    37    34    6     
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 (1)
 学校名をご記入ください。





 
 
 
 
 (2)
 学校給食費の費用負担について
　学校給食に要する経費の内、調理場や厨房機器等の設置経費、調理員の人件費等の諸経費は市が負担、食材費は「学校給食費」として保護者が負担することになっています。
そのことをご存知でしたか。
 
 知っていた
 1






 
 
 
 
 (2)
 学校給食費の費用負担について
　学校給食に要する経費の内、調理場や厨房機器等の設置経費、調理員の人件費等の諸経費は市が負担、食材費は「学校給食費」として保護者が負担することになっています。
そのことをご存知でしたか。
 
 知らなかった
 2






 
 
 
 
 (3)
 学校給食費の改定について
　消費税率の改定などに伴って食材価格が上昇する中、副食費(おかず代)を抑制して学校給食を実施している現状に対して、どのような対策が必要と思いますか。
　以下の項目から、あなたの考えに合うものを１つだけ選んでください。
 
 さらなる副食費の抑制を行っても、現状のままとすべき（学校給食費の改定には反対）
 1






 
 
 
 
 (3)
 学校給食費の改定について
　消費税率の改定などに伴って食材価格が上昇する中、副食費(おかず代)を抑制して学校給食を実施している現状に対して、どのような対策が必要と思いますか。
　以下の項目から、あなたの考えに合うものを１つだけ選んでください。
 
 栄養バランスに配慮して、安全・安心のためには副食費を抑制すべきではない（学校給食費の改定は、ある程度やむを得ない）
 2






 
 
 
 
 (3)
 学校給食費の改定について
　消費税率の改定などに伴って食材価格が上昇する中、副食費(おかず代)を抑制して学校給食を実施している現状に対して、どのような対策が必要と思いますか。
　以下の項目から、あなたの考えに合うものを１つだけ選んでください。
 
 副食費に、より多くの費用をかけ、更なる献立の充実が必要（学校給食費の改定を実施すべき）
 3






 
 
 
 
 (3)
 学校給食費の改定について
　消費税率の改定などに伴って食材価格が上昇する中、副食費(おかず代)を抑制して学校給食を実施している現状に対して、どのような対策が必要と思いますか。
　以下の項目から、あなたの考えに合うものを１つだけ選んでください。
 
 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 4






 
 
 
 
 (4)
 その他、学校給食費に関してご意見・ご感想がございましたら、ご記入ください。





  




 
  
  学校給食費に関するアンケート調査（平成26年9月実施）
  
  
  
  
  
  
 
 


 学校給食費に関するアンケート調査

 　

 学校給食費に関する以下の項目について、お考えをお聞かせください。

 　

 

 
選択式の回答は、該当箇所のマーク を濃く塗りつぶしてご回答ください。(サインペン等をご使用ください)


 

 
記述式の回答は、回答欄からはみ出さないように記入してください。

 
この用紙は機械で処理します。回答欄以外に書き込みをしたり、用紙を汚したり、折り目を付けたりしないように注意してください。





 　
 
 学校名をご記入ください。

 　
 　



 

 学校給食費の費用負担について
　学校給食に要する経費の内、調理場や厨房機器等の設置経費、調理員の人件費等の諸経費は市が負担、食材費は「学校給食費」として保護者が負担することになっています。
そのことをご存知でしたか。 	

 
   知っていた
   1
	

 
   知らなかった
   2
	

	



	

	



 　
 　

 

 学校給食費の改定について
　消費税率の改定などに伴って食材価格が上昇する中、副食費(おかず代)を抑制して学校給食を実施している現状に対して、どのような対策が必要と思いますか。
　以下の項目から、あなたの考えに合うものを１つだけ選んでください。

 
   さらなる副食費の抑制を行っても、現状のままとすべき（学校給食費の改定には反対）
   1
	

 
   栄養バランスに配慮して、安全・安心のためには副食費を抑制すべきではない（学校給食費の改定は、ある程度やむを得ない）
   2
	

 
   副食費に、より多くの費用をかけ、更なる献立の充実が必要（学校給食費の改定を実施すべき）
   3
	

 
   その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
   4






























 　




 　
 
 その他、学校給食費に関してご意見・ご感想がございましたら、ご記入ください。

 　
 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ご協力ありがとうございました。





